

মন্ত্রণালয়/বিভাগসমূহের মাসিক প্রতিবেদনের ছক

মন্ত্রণালয়/বিভাগের নামঃ বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর।
প্রতিবেদনাধীন মাসের নামঃ মার্চ, ২০২৩

আওতাধীন অধিদপ্তরের সংখ্যা
প্রতিবেদন প্রস্তুতির তারিখঃ ০৪/০৪/২০২৩

(১) প্রশাসনিকঃ

ক. ১ কর্মকর্তা/কর্মচারীদের সংখ্যা (রাজস্ব বাজেট)

সংস্থার স্তর / মন্ত্রণালয়	অনুমোদিত পদ	পূরণকৃত পদ	শূন্যপদ
বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর	৬৫৩	৪৫৯	১৯৪
অধিদপ্তর/সংস্থাসমূহ/সংযুক্ত অফিস (মোট সংখ্যা)	মোট = ৬৫৩	মোট = ৪৫৯	মোট = ১৯৪

ক. ২ শূন্য পদের বিন্যাসঃ

যুগ্মসচিব/তদুর্ধ্ব পদ	জেলা কর্মকর্তার পদ (যেমন ডিসি, এস,পি)	অন্যান্য ১ম শ্রেণির পদ	২য় শ্রেণির পদ	৩য় শ্রেণির পদ	৪র্থ শ্রেণির পদ	মোট
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
	-	৬৫	১৯	৮৪	২৬	১৯৪
		মোট ৬৫	মোট-১৯	মোট- ৮৪	মোট- ২৬	

*১ম শ্রেণির ০১ জন কর্মকর্তার অবসর, ৩য় শ্রেণির ৪৬ জন ও ৪র্থ শ্রেণির ১৬ জন নতুন নিয়োগ জনিত কারণে।

ক. ৩ অতীব গুরুত্বপূর্ণ (Strategic) পদ, শূন্য থাকলে তার তালিকাঃ উপ-মহাপরিচালক-০২ টি।

ক. ৪ নিয়োগ/পদোন্নতি প্রদানঃ

প্রতিবেদনাধীন মাসে পদোন্নতি			নতুন নিয়োগ প্রদান			মন্তব্য
কর্মকর্তা	কর্মচারী	মোট	কর্মকর্তা	কর্মচারী	মোট	
-	-	-	-	৬২	৬২	৩য় শ্রেণির ৪৬ জন ও ৪র্থ শ্রেণির ১৬ জন নতুন নিয়োগ

ক. ৫ শূন্য পদ পূরণে বড় রকমের কোন সমস্যা থাকলে তার বিবরণঃ ১ম ও ২য় শ্রেণির পদগুলো পূরণের জন্য পিএসসিতে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। ৩য় শ্রেণির এবং ৪র্থ শ্রেণির বিভিন্ন পদের নিয়োগ প্রক্রিয়া সম্পন্ন করে প্রার্থীদের সুপারিশ প্রদান করা হয়েছে। সুপারিশ প্রাপ্ত ৬২ জন প্রার্থী যোগদান করেছেন।

খ. ভ্রমণ/পরিদর্শন (দেশে-বিদেশে): প্রয়োজ্য নয়।

ভ্রমণ/পরিদর্শন	মন্ত্রী		প্রতিমন্ত্রী		সচিব		মন্তব্য
	দেশে	বিদেশে	দেশে	বিদেশে	দেশে	বিদেশে	
উন্নয়ন প্রকল্প পরিদর্শন							নাই
পার্বত্য চট্টগ্রামে ভ্রমণ							নাই

খ. উপরোক্ত ভ্রমণের পর ভ্রমণ বৃত্তান্ত/পরিদর্শন প্রতিবেদন দাখিলের সংখ্যাঃ প্রয়োজ্য নয়

*কোন সংলগ্নী ব্যবহার করার প্রয়োজন নাই।

(২) আইন-শৃঙ্খলা বিষয়ক (শুধু মাত্র স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের জন্য): প্রয়োজ্য নয়।

(৩) অর্থনৈতিক (শুধুমাত্র অর্থ বিভাগের জন্য): প্রযোজ্য নয়।

(৪) উন্নয়ন প্রকল্প সংক্রান্তঃ

(ক) উন্নয়ন প্রকল্পের অর্থ বরাদ্দ ও ব্যয় সংক্রান্ত (অংক ও কথায়) :

বর্তমান অর্থবছরে এডিপিতে বরাদ্দ	প্রতিবেদনাধীন মাস পর্যন্ত ব্যয়ের পরিমাণ ও বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের শতকরা হার	প্রতিবেদনাধীন মাসে নতুন প্রকল্প অনুমোদিত হয়ে থাকলে তার তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে মন্ত্রণালয়ে এডিপি রিভিউ সভার তারিখ
১	২	৩	৪
GeoUPAC প্রকল্প: ১৫০.০০ (লক্ষ টাকায়) বি.দ্র. প্রকল্পটি ৩১ ডিসেম্বর ২০২২ তারিখে সমাপ্ত হয়।	২৫২.৫৫ (১৬৮.৩৭%) (ডিসেম্বর ২০২২ মাস পর্যন্ত)	-	

(খ) প্রকল্পের অবস্থা সংক্রান্ত :

প্রতিবেদনাধীন মাসে সমাপ্ত প্রকল্পের তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে উদ্বোধনকৃত প্রকল্পের তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে চলমান প্রকল্পের কম্পোনেন্ট হিসাবে সমাপ্ত গুরুত্বপূর্ণ অবকাঠামো	আগামী দু'মাসের মধ্যে উদ্বোধন করা হবে এমন প্রকল্পের তালিকা
১	২	৩	৪
-	-	-	অনুমোদন সাপেক্ষে ১. “বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তরের খনন সক্ষমতা বৃদ্ধি ও শক্তিশালীকরণ।” ২. “জলবায়ু পরিবর্তন সহিষ্ণু নগরায়নের জন্য ভূতাত্ত্বিক তথ্য ব্যবহার (জি.আই.সি.ইউ)” ৩. “বাংলাদেশের চট্টগ্রাম ও পার্বত্য চট্টগ্রাম জেলাসমূহে প্রাকৃতিকভাবে জমা হওয়া পাথর ও সিলিকা বালু এবং কক্সবাজার জেলার সমুদ্র সৈকতে ও চরে খনিজ বালু (Heavy Mineral) অনুসন্ধান, চিহ্নিতকরণ মজুদ নির্ণয় ও মূল্যায়ন।” শীর্ষক প্রকল্প বাস্তবায়নের কাজ শুরু করা।

(৫) উৎপাদন বিষয়ক (শুধুমাত্র সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়কে পূরণ করতে হবে): প্রযোজ্য নয়

ক) কৃষি/শিল্প পণ্য, সার, জ্বালানী ইত্যাদিঃ প্রযোজ্য নয়

খ) কোন বিশেষ সামগ্রী উৎপাদন বা সরবরাহ মূল্যের ক্ষেত্রে বড় রকমের সমস্যা আশঙ্কা করা হলে তার সংক্ষিপ্ত বর্ণনা:

গ) বিদ্যুৎ সরবরাহ (মেগাওয়াট): প্রযোজ্য নয়

ঘ) বিদ্যুতের সিস্টেম লস (শতকরা হারে): প্রযোজ্য নয়

ঙ) ডেসার লোডশেডিং-এর সময়কাল (ঘন্টায়): প্রযোজ্য নয়

চ) জ্বালানী তেলের সরবরাহ (মেঃ টন): প্রযোজ্য নয়

ছ) ঢাকা-চট্টগ্রাম মেট্রো এলাকায় পানি সরবরাহ (হাজার গ্যালন): প্রযোজ্য নয়

(৬) প্রধান প্রধান সেক্টর কর্পোরেশনসমূহের লাভ/লোকসান: প্রযোজ্য নয়

(৭) অডিট আপত্তি

ক) অডিট আপত্তি সংক্রান্ত তথ্য: মার্চ ২০২৩ মাসের অডিট আপত্তি

(লক্ষ টাকায়)

মন্ত্রণালয়/ সংস্থার নাম	অডিট আপত্তির সংখ্যা	টাকার পরিমাণ	ব্রডসীটে জবাবের সংখ্যা	নিষ্পত্তি		জের (এ পযন্ত নিষ্পন্ন ও টাকার পরিমাণ)	মন্তব্য(অনিষ্পন্ন)
				সংখ্যা	টাকার পরিমাণ		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর	০	০	০	৭	১৩.৯৮	সংখ্যা -৩৩৮ জরিত টাকা- ৫১৬৫.১৭	সংখ্যা -৮ জরিত টাকা- ১১৭.৩১

খ) অডিট রিপোর্টে গুরুতর/বড় রকমের কোন জালিয়াতি/অর্থ আত্মসাৎ অনিয়ম ধরা পড়ে থাকলে সে সব কেসসমূহের তালিকাঃ নাই।

(৮) দুর্নিতি ও শৃঙ্খলা (মন্ত্রণালয় ও অধিদপ্তর/সংস্থার অনিয়মিত সংখ্যা)

মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তর/সংস্থা সমূহে পুঞ্জীভূত মোট বিভাগীয় মামলা (প্রতিবেদনাধীন মাসের ১ম তারিখে)	প্রতিবেদনাধীন মাসে শুরু হওয়া মামলার সংখ্যা	প্রতিবেদনাধীন মাসে মামলা নিষ্পত্তির সংখ্যা	অনিষ্পত্তিকৃত বিভাগীয় মামলার সংখ্যা	বর্তমান অর্থ বছরে মোট নিষ্পত্তিকৃত মামলার সংখ্যা		
১	২	চাকরিচ্যুতি/বরখাস্ত	অন্যান্য দন্ড	অব্যাহতি	৬	৭

(৯) মানব সম্পদ উন্নয়ন

ক) প্রশিক্ষণ

প্রশিক্ষণের নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সীর	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থা থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫
বিদেশে :				
Counterpart Training under “The Project for Establishment of National Special Data Infrastructure (NSDI) for Bangladesh”	২৭/০২/২০২৩ থেকে ১৫/০৩/২০২৩	জাপান	১ জন	
“Environmental Management”	২০/০২/২০২৩ হতে ১১/০৩/২০২৩	ITEC ভারত	১ জন	
দেশে :				
মৌলিক প্রশিক্ষণ কোর্স	১৯.০২.২৩ হতে ১৩.০৪.২৩	আঞ্চলিক লোক-প্রশাসন প্রশিক্ষণ কেন্দ্র, ঢাকা।	১ জন	
‘Oceanography:	১৮ মার্চ হতে ১০ সপ্তাহ	নওমি	১ জন	

Principles and Applications'				
মৌলিক প্রশিক্ষণ কোর্স	১৯.০২.২৩ হতে ০২.০৩.২৩	আঞ্চলিক লোক- প্রশাসন প্রশিক্ষণ কেন্দ্র, ঢাকা।	১ জন	

খ) মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তরে গত মাসে কোন ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়ে থাকলে তার বর্ণনাঃ

প্রশিক্ষণের নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সীর নাম	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থা থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা
১	২	৩	৪
বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তরের ২০২২-২৩ অর্থবছরের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) বাস্তবায়ন অগ্রগতি পর্যবেক্ষণ ও এ বিষয়ে প্রয়োজনীয় সহযোগিতা প্রদানের লক্ষ্যে দিনব্যাপী প্রশিক্ষণ	১৬ মার্চ, ২০২৩	জিএসবি	২০ জন

গ) প্রশিক্ষণ কর্মসূচী কর্মকর্তা/কর্মচারীদের অংশ গ্রহণ বা মনোনয়নের ক্ষেত্রে বড় রকমের কোন সমস্যা থাকলে তার বর্ণনাঃ নাই।

ঘ) মন্ত্রণালয়ে অন দা জব ট্রেনিং (OJT) এর ব্যবস্থা আছে কিনা; না থাকলে অন দা জব ট্রেনিং আয়োজন করতে বড় রকমের কোন অসুবিধা আছে কি নাঃ নাই।

ঙ) প্রতিবেদনাধীন মাসে প্রশিক্ষণের জন্য বিদেশ গমনকারী কর্মকর্তার সংখ্যাঃ

(১০) উল্লেখযোগ্য কাযাবলীঃ

ক) প্রতিবেদনাধীন মাসে নতুন আইন, বিধি ও নীতি প্রণয়ন হয়ে থাকলে তার তালিকা।

খ) প্রতিবেদনাধীন মাসে গুরুত্বপূর্ণ/উল্লেখযোগ্য কর্মকান্ডঃ

1. Engineering Geological Mapping and 3D Modelling for Sustainable Urban Planning in Gopalganj Municipality and Surrounding শীর্ষক বহিরঙ্গন কর্মসূচি সম্পন্ন হয়েছে। উক্ত কর্মসূচিতে গোপালগঞ্জ শহর ও আশপাশের অঞ্চলের ভূপ্রকৌশল ও ভূতাত্ত্বিক মানচিত্রায়নের লক্ষ্যে ৩০টি এসপিটি বোরিং এর মাধ্যমে ৬০৩ ডিস্টার্ব ও ৩০ আনডিস্টার্ব নমুনা সংগ্রহ করা হয়।
2. রংপুর জেলার পীরগঞ্জ এলাকায় অবস্থিত চম্বুকীয় বস্তুর বিস্তার, আকার ও প্রকৃতি নিরূপণের উদ্দেশ্যে বিস্তারিত চম্বুকীয় ও অভিকর্ষীয় জরিপ শীর্ষক বহিরঙ্গন কর্মসূচি বাস্তবায়নের জন্য কর্মকর্তাগণ বহিরঙ্গনে অবস্থান করছেন। উক্ত বহিরঙ্গন কর্মসূচিতে এ পর্যন্ত ১৩০ বর্গ কি.মি. জায়গায় জরিপ পরিচালনা করা হয়, এতে ১৮০টি পয়েন্টে উচ্চতা ও অভিকর্ষীয় ও চম্বুকীয় তথ্য সংগ্রহ করা হয়।
3. গাজীপুর জেলার টঙ্গী ও তদসংলগ্ন এলাকায় নতুন ক্রয়কৃত ভূপদার্থিক যন্ত্র পোর্টেবল প্রোটন ম্যাগনেটোমিটার এর কাযকরিতা পরীক্ষণ ও ভূপদার্থিক কর্মকর্তাগণের প্রশিক্ষণ শীর্ষক কর্মসূচি বাস্তবায়ন করা হয়।
4. বাংলাদেশ মহাকাশ গবেষণা ও দূর অনুধাবন প্রতিষ্ঠান (স্পারসো) এর ভূতত্ত্ব বিভাগের “Geospatial techniques in landslide susceptibility mapping” শীর্ষক গবেষণা কর্মে সহযোগিতা প্রদানের জন্য রাজামাটি জেলার রাজামাটি সদর উপজেলায় মাঠ পর্যায়ে তথ্য উপাত্ত সংগ্রহের কাজ সম্পন্ন করা হয়।
5. পরিকল্পনা কমিশনের “Adaptation to Climate Change into the National and Local Development Planning II” শীর্ষক কারিগরী সহায়তা প্রকল্পের আওতায় PLIS x CCM পদ্ধতি উন্নয়নের লক্ষ্যে কারিগরী দলকে সহায়তা প্রদান করা হয়।
6. সিলেট জেলার গোয়াইনঘাট উপজেলার জাফলং-এ ডাউকি নদীর পাড়ে অবস্থিত বাংলাদেশের Eocene যুগের ভূতাত্ত্বিক ঐতিহ্য সংরক্ষণের লক্ষ্যে ভূতাত্ত্বিক জাদুঘর, গবেষণা ও আবাসিক প্রশিক্ষণ কেন্দ্রসহ আঞ্চলিক অফিস স্থাপন সংক্রান্ত ডিপিপি প্রনয়ন এবং ১০ একর জমি বুঝিয়ে নেয়া বিষয়ে জেলা প্রশাসনসহ সংশ্লিষ্ট দপ্তরে সরেজমিন যোগাযোগ, পরিদর্শন ও দাপ্তরিক কার্যাদি সম্পন্ন করা হয়।
7. ১৩ মার্চ, ২০২৩ তারিখে জিএসবির সেমিনার কক্ষে রংপুর জেলার পীরগঞ্জ এলাকায় অবস্থিত চম্বুকীয় বস্তুর বিস্তার, আকার ও প্রকৃতি নিরূপণের উদ্দেশ্যে বিস্তারিত চম্বুকীয় ও অভিকর্ষীয় জরিপ শীর্ষক কর্মসূচির বহিরঙ্গন পূর্ববর্তী সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়।

প্রতিবেদনাধীন মাসে জিএসবির ডাটা সেন্টারের কার্যক্রম ও প্রাপ্ত প্রতিবেদন/প্রবন্ধের নাম: প্রতিবেদনাধীন মাসে জিএসবির ডাটা সেন্টারে জমাকৃত প্রবন্ধের নাম:

নমুনা বিশ্লেষণ : ২৮ ফেব্রুয়ারি, ২০২২ পর্যন্ত অত্র অধিদপ্তরের জমাকৃত নমুনার সংখ্য ২৩৪ টি। চলতি মাসে প্রাপ্ত নমুনা সংখ্যা ৩৮ টি। চলতি মাসে কোন নমুনা বিশ্লেষণ সম্পন্ন হয় নি। ৩১ মার্চ, ২০২৩ পর্যন্ত জমাকৃত নমুনার সংখ্যা ২৭২ টি।

গ) আগামী দুই মাসে সম্পাদিত গুরুত্বপূর্ণ কাজের তালিকা:

১. রংপুর জেলার পীরগঞ্জ এলাকায় অবস্থিত চমুকীয়া বস্তুর বিস্তার, আকার ও প্রকৃতি নিরূপণের উদ্দেশ্যে বিস্তারিত চমুকীয়া ও অভিকর্ষীয় জরিপ।

ঘ) আগামী দুই মাসে বড় রকমের কোন সমস্যা/সংকটের আশংকা করা হলে তার বিবরণঃ নাই।



০৪.০৪.২০২৩

সুজিত কুমার প্রামানিক

গবেষণা অফিসার

বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর